

Spravodajca občianskeho združenia



fórum života

Za dobrovoľný príspevok

ročník 10, 3/2013

Téma: SLOVENSKO ZA ŽIVOT

viac na strane 15

Ako pokračovať v podpore ochrany života

Sviečka za nenarodené deti 2013

SLOVO o neziskovej organizácii Áno pre život

www.forumzivota.sk



OBSAH

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Ako pokračovať v podpore ochrany života	3
Sviečka za nenarodené deti 2013 ...	4
Mikulášska zbierka potravín	6

PREDSTAVUJEME ORGANIZÁCIU

SLOVO o neziskovej organizácii	
Áno pre život	8

LISTÁREŇ

Prečo nie antikoncepcia	10
-------------------------------	----

Z DOMOVA

Stratégia ľudských práv	12
Milión vyzbieraných podpisov ...	12

TÉMA

Slovensko za život	15
--------------------------	----

ZAHRANIČIE

Zatváranie potratových kliník ...	22
Rodič 1 a rodič 2	24
Eutanázia pre páry?	25

Spravodajca občianskeho združenia Fórum života, evidenčné číslo: EV 2967/09. Vydáva: Fórum života, o. z., Heydukova 14, 811 08 Bratislava, IČO 31 815 839, www.forumzivotata.sk. Tlač: Anna Buchtová Varínska tlačiareň/Elektro AB

Fórum života je občianske združenie fyzických a právnických osôb. Jeho cieľom je budovať spoločnosť, ktorá rešpektuje ľudský život vo všetkých jeho formách od počatia po prirodzenú smrť a podporuje rodinu ako optimálne miesto vzniku a rozvoja ľudského života.

Kontakt na redakciu: Heydukova 14, 811 08 Bratislava, e-mail: spravodajca@forumzivotata.sk. Číslo 3/2013, vyšlo v októbri 2013. Spravodajca o. z. Fórum života vychádza od decembra 2003 štyrikrát ročne. Akékoľvek rozširovanie textov je povolené s podmienkou uvedenia zdroja.

Redakčná rada: Mária Demeterová, Daniel Dian, Marcela Dobešová, Marek Michalčík, Róbert Sopko, Anna Verešová, Anna Záborská
Číslo redakčne pripravili: Andrea Žiaková (šéfredaktor), Marcela Dobešová, Danka Jacečková, Marek Michalčík, Andrej Šteško

Grafika a DTP tlačenej podoby: Bofostudio
Dizajn novej podoby obálky: Mgr. art. Jozef Turlík
Texty neprešli jazykovou korektúrou.

Ďakujeme autorom, že poskytli texty a fotografie bez nároku na honorár. Fórum života 2013

Titulná strana:

Tohtoročný vizuál Sviečky za nenarodené deti

ÚVODNÍK

Pred 17 rokmi, keď som sa začal angažovať v ochrane života, neexistovala žiadna reálna sila na úrovni občianskej spoločnosti,



ktorá by sa zastávala počatých nenarodených detí. V nedeľu 22. septembra 2013 sa mi naskytl taký obraz, o akom sa mi ani nesnívalo. 80 tisíc ľudí, ktorí manifestujú za právo na život od počatia po prirodzenú smrť. Veľké poďakovanie za to patrí predovšetkým tým, ktorí sa v posledných desaťročiach obetovali pre ideály zachovania života a ľudskej dôstojnosti každej ľudskej bytosti a nenechali sa odradiť nezaujmom verejnosti či médií. Mnohí ste boli v tú pamätnú nedeľu aj osobne prítomní v Košiciach. Uznanie patrí všetkým združeniam, spoločenstvám, ale aj všetkým jednotlivcom z radov aktívnych občanov, lekárov, právnikov, pedagógov, politikov, sociálnych pracovníkov... Vám, ktorí ste urobili mnoho práce v oblasti konkrétnej pomoci, prevencie, advokácie, edukácie či informovanosti. Národný pochod za život sa mohol úspešne udiat predovšetkým vašou zásluhou.

Nezabudnime na 22. september 2013. Dostali sme ho ako dar od Boha, ale je to aj dar, o ktorý sme sa sami pričínili. V duchu prijatého manifestu sa postarajme o to, aby tento pochod pokračoval každý deň v našich domovoch, na našich pracoviskách, v školách a vo verejných

ÚVODNÍK | AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

priestore. Vyjdite zo seba von a bojujme za život vždy, keď bude potrebné zastať sa nenarodených, starých, nevládných alebo manželstva a rodiny. Už nemlčme, nenechávajme si svoje postoje iba pre seba. Nenechávajme budúcnosť napospas kultúre smrti, ale pretvárajme svoje okolie kultúrou života, svojou modlitbou, svojou aktivitou a najmä láskou ku každej ľudskej bytosti.

Máme čo tomuto svetu ponúknuť. Naša víziavsveta, v ktorom je rešpekt ku každému ľudskému životu samozrejmosťou, nie je lacná ani jednoduchá. Je náročná a vyžaduje si osobnú i spoločnú solidárnu obetavosť v prospech zachovania života a zdravia druhých. Ale iba takáto vízia je zakorenená v pravde o poznaní ľudského života a je v nej nádej a budúcnosť.

Marek Michalčík, podpredseda Fóra života

Ako pokračovať v podpore ochrany života po Národnom pochode v Košiciach

Národný pochod za život v Košiciach 2013 bol naozaj veľkým povzbudením. Je však nevyhnutné pokračovať v zápase o kultúru života na Slovensku aj naďalej. Výziev, ktorým Slovensko momentálne čelí (gender idológia, otázka homosexuality, potratových tabletiiek, sexuálnej výchovy na školách, nových ľudských práv a pod.) je naozaj dostatok. Chrániť život od počatia po prirodzenú smrť a podporovať rodinu ako najlepšie miesto pre vznik a rozvoj života je nevyhnutné s novým nadšením aj po pochode v Košiciach.

Ponúkame možnosť zapojiť sa do aktivít Fóra života ako dobrovoľník. Tu je niekoľko ponúk ako pokračovať v šírení kultúry života na Slovensku:

- zapojiť sa aktívne do projektu **Sviečka za nenarodené deti** (október – december)
- pomôcť s **Národným týždňom manželstva** vo svojom okolí (január – február)
- podieľať sa na kampani **Deň počateho dieťaťa**, ktorá spočíva hlavne v mobilizácii spoločnosti (marec) (ponúkame zaškolenie dobrovoľníkov v pro-life otázkach a v tom, ako realizovať DPD)
- možnosť **vyučovať na školách** a formovať tak budúcu generáciu v pro-life otázkach (ponúkame zaškolenie)

- zapojiť sa do **pracovných skupín**, ktoré sú schopné reagovať na aktuálne globálne civilizačné problémy a témy v oblasti ochrany života a rodiny – 1. ideológia gender a feminizmus, 2. homosexualita, 3. výchova a vzdelávanie (zahŕňa aj otázku sexuálnej výchovy), 4. ľudské práva, 5. zdravotníctvo a bioetika (zahŕňa napr. aj problematiku potratových tabletiiek)
- možnosť pomáhať na **festivaloch** v stánku Fóra života
- a pod.

V prípade záujmu nás neváhajte kontaktovať na e-mail:

ela@forumzivota.sk

alebo na čísle

0904 738 411.

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

SVIEČKA ZA NENARODNÉ DETI 2013

Najbližšou pro-life aktivitou je **Sviečka za nenarodené deti**, ktorú Fórum života organizuje s cieľom zapojiť do jej realizácie farnosti, obce a mestá, školy, spoločenstvá, rodiny i jednotlivcov na celom Slovensku, takže pozývame aj vás!

Možnosti spolupráce na projekte:

- so súhlasom kňaza zabezpečiť čítanie oznamu o projekte a o možnosti získania symbolických sviečok v kostole na svätých omšiach
- prihlásiť sa na distribúciu propagačných materiálov o projekte a predaj symbolických sviečok na adrese ela@forumzivota.sk alebo na čísle 0904 738 411.
- vyvesiť plagát Sviečky za nenarodené deti na nástenku v kostole, na oznamovacej tabuli mestského alebo obecného úradu, v škole alebo v inom vhodnom priestore
- umiestniť leták s Modlitbou o úctu k životu a informačné materiály v kostole a na iných verejných miestach
- povzbudiť kňaza, aby sa prihovril



veriacim v homílii na tému úcty k životu

- v spolupráci s kňazom zorganizovať modlitbové stretnutie v kostole, pri pomníku nenarodených detí, alebo na cintoríne, a počas neho sa pomodliť Modlitbu o úctu k životu schválenú Liturgickou komisiou KBS
- so súhlasom kňaza a po dohode s organizátorom projektu – Fórum života - ponúkať originálne symbolické sviečky po svätých



TLAČOVÁ KANCELÁRIA
KONFERENCIE BISKUPOV SLOVENSKA



Katolícke
noviny



postoy.sk

família



DUCHOVNÝ
PASTIER

Vyveska.sk

slovo

zrno



Fórum
Kresťanských
Inštitúcií

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

omšiach za príspevok 1 Euro (plastové sviečky) alebo 3 Eurá (sklenené sviečky)

- napísať článok alebo blog do farských, diecéznych alebo obecných novín na tému ochrany života od počatia
- vyjadriť spomienku na zomrelé nenarodené deti večer 2. novembra umiestnením horiacich sviečok do okien našich domovov a modlitbou alebo pietnym stíšením v kruhu rodiny

V prípade záujmu o zaslanie materiálov alebo zakúpenie sviečok pre osobnú potrebu píšete na kancelaria@forumzivota.sk alebo volajte 0903 533 946.

Ak by ste chceli **pomôcť ako dobrovoľník so zabezpečením materiálov vo farnosti, spoločenstve, obci či na škole** volajte na číslo 0904 738 411 alebo píšete na ela@forumzivota.sk.

Výťažok z vyzbieraných príspevkov bude použitý **na aktivity Fóra života v oblasti ochrany života a podpory prirodzenej rodiny**. Verejná zbierka takéhoto druhu sa koná iba raz za rok, aby Fórum života mohlo fungovať, školili ľudí v oblasti pro-life, tlačili letáky, realizovať Deň počatého dieťaťa či organizovať pracovné skupiny a pod.

**Tešíme sa na spoločnú spoluprácu :)
Ďakujeme!**

Hospic Matky Terezy v Bardejovskej Novej Vsi

Hospic Matky Terezy v Bardejovskej Novej Vsi sa s nami podelil o informácie o aktivitách, ktoré sa už uskutočnili, ale aj o tie, na ktoré sa ešte len pripravujú. V roku 2013 ide najmä o tieto:

Január: Tradičná spomienková slávnosť so sv. omšou spoločne s príbuznými tých zosnulých, ktorí zomreli v hospici v roku 2012.

Júl: Jubilejná slávnosť pri príležitosti vzniku I. slovenského hospicu, Hospicu Matky Terezy BJ (1. júla 2003) za účasti významných osobností SR z kléru i spoločnosti. Po ďakovnej sv. omši (celebroval J. E. Mons. B. Bober, košický arcibiskup-metropolita) boli mnohým dobrodincom a dobrovoľníkom odovzdané pamätné ďakovné listy s publikáciou obsahujúcou informácie z 10 ročnej požehanej činnosti hospicu.

September: Príprava aktivít v rámci Svetových dní dobrovoľníkov zameraných na duchovné, odborné a rôzne iné práce v interiéroch i exteriéroch hospicu v prospech hospicových pacientov, za účasti študentov stredných škôl z Bardejova a Prešova a iných dobrovoľníkov.

Október: Príprava VIII. medzinárodnej vedeckej a odbornej hospicovej konferencie v Bardejove v spolupráci s VŠ ZsSP sv. Alžbety pri príležitosti osláv Svetového dňa hospicov (12.X.).

December: Príprava tradičnej ekumenickej slávnosti "Vítanie Betlehemskeho svetla" pre obyvateľov Bardejova a okolia a príprava mikulášskych, vianočných a novoročných programov pre pacientov hospicu

Mgr. Ing. Jozef Krajčí, vedúci zariadenia

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Mikulášska zbierka potravín

CENTRUM PRE RODINU – PEZINOK organizuje tradičnú Mikulášsku zbierku trvanlivých potravín. Zbierka sa uskutoční v sobotu 7. 12. 2013 v čase 8,00 – 14,00 hodiny v spoločenskej miestnosti Rímsko-katolíckeho farského úradu. Do zbierky sa môžete zapojiť prinesením trvanlivého mlieka, cestovín, konzerv, sladkostí, čajov, strukovín, múky a pod. Získané potraviny budú prerozdelené viacdetyňm i sociálne znevýhodneným rodinám v Pezinku a okolí.

Svoj dar môžete priniesť i v týždni od 2. - 6. 12. 2013 do herne materského centra MaMaTaTaJa. Aktuálne informácie nájdete na www.pezinskerodiny.sk.

Martina Šipošová

Cyklistická púť za život nenarodených detí

Na Slovensko sa začiatkom augusta vrátili účastníci 16. ročníka cyklickej púte za život nenarodených detí. Cyklisti vyštartovali 29. júna z Kežmarku do Bratislavy. V mestách Kežmarok, Brezno, Banská Bystrica, Zvolen, Žiar nad Hronom, Bojnice, Žilina, Považská Bystrica, Trenčín, Piešťany, Trnava a Bratislava sa zúčastnili na svätých omšiach a pochodoch za život k nemocniciam, kde vykonávajú potraty. Pred nemocnicou sa modlili posvätný ruženec a krížovú cestu za nenarodené deti. V Bratislave cyklopútnikom udelil požehnanie aj bratislavský pomocný biskup Mons. Jozef Haľko. V nedeľu 7. júla prekročili

slovensko-české hranice a zúčastnili sa na púti na Velehrade pri príležitosti osláv svätých Cyrila a Metoda. Pochody za nenarodené deti sa konali aj v mestách Brno, Svitavy, Pardubice (za účasti Mons. Jozefa Kajneka, kráľovohradeckého pomocného biskupa). Pochody a modlitby za život počas tejto cykloakcie boli aj v Prahe, v Kolíne nad Rýnom, v Bruseli a v Londýne. Na niektorých pochodoch sa pridali k cyklistom aj miestni veriaci, či aktivisti za ochranu života.

Fórum života

Modlitby za úctu k životu

Pápežské misijné diela, Katolícka jednota a Spoločenstvo Kráľovnej rodiny zorganizovali 3. septembra 2013 v Bratislave modlitby za úctu k životu. Ich cieľom bolo modlitbou podporiť národný pochod za život, modlitby pápeža Evanjelia vitae a vyhlásenia KBS na Slovensku za zrušenie zákonov, ktoré zabijajú človeka, porušujú ľudskú dôstojnosť a ničia manželstvá a rodinu. Po modlitbách a sv. omši skončilo stretnutie príjemným agapé.

Lubomíra Cehuľová

Áno pre život, n. o.
opätovne dáva
do pozornosti

LINKU POMOCI
0800 12 00 24

Linka je bezplatná
z pevnej linky i z mobilných sietí.

AKTIVITY FÓRA ŽIVOTA

Letné hudobné festivaly a Fórum života

Aj tento rok prezentovalo Fórum života svoju činnosť a svoje projekty konkrétnej pomoci na letných hudobných festivaloch, na ktorých mali rozložené svoje stánky. Konkrétne šlo o festival Lumen, festival Pohoda a CampFest.

Naše kolegyně a naši dobrovoľníci viedli s účastníkmi festivalov diskusie najmä na témy umelý potrat, právo matky na slobodné rozhodnutie o tom či ísť alebo neísť na potrat, riziká antikoncepcie. S ľuďmi, ktorí sa pristavili pri stánku, zástupcovia Fóra života hovorili aj o tzv. rodovej ideológii a jej dopade na rodinu a spoločnosť. Na festivale Lumen malo Fórum života 2 pro-life prednášky pre približne 300 mladých ľudí na tému - Boh, sex a zmysel života.

Kolegyně Elena Miškovičová opisuje situáciu pri informačnom stánku na Pohode takto:

Najviac však „leteli“ prirodzené metódy plánovania rodičovstva (PPR). Tam patrí symptotermálna metóda, Billingsova metóda a Creightonský model. Pripravili sme tabuľu, na ktorej bolo napísané: „Už ťa nebaví štopať sa umelými hormónmi? Zlyhala ti antikoncepcia? ...čo s tým? Počul(a) si o bio-metóde?“ Na moje prekvapenie ľudia prejavili veľký záujem. Je tragédiou, že ženy sa roky „štopujú“ hormónmi, potom majú niektoré z nich problém otehotnieť a tak sa opäť „štopujú“ hormónmi alebo prípadne idú na umelé oplodnenie, kde ich znovu zásobia slušnou dávkou. Je to normálne? Prospieva to zdraviu? Viete si predstaviť, že by ste brali 10 rokov antibiotiká, čo by to urobilo s vaším organizmom? Celá „veda“ prirodzených metód je postavená na poznaní plodných a neplodných dní ženy...

Fórum života



PREDSTAVUJEME ČLENSKÚ ORGANIZÁCIU

SLOVO o neziskovej organizácii Áno pre život

Musím priznať, že do jubilejného roka 2013 sme v organizácii Áno pre život vkročili s určitými obavami. Naozaj sme netušili, ako finančne zvládneme ďalší rok, hoc je aj jubilejný. Vždy to bolo ťažké, ale posledné roky, odkedy hovoríme o ekonomickej kríze, naozaj veľmi klesli príjmy z príspevku 2% z daní a z darov. Vďaka Bohu, v marci sme dostali potešujúcu správu – náš projekt, v rámci Blokoveho grantu pre MVO Programu švajčiarsko – slovenskej spolupráce, bol podporená. Výnimočným bolo to, že sme v projekte mali podporené priamo sociálne služby a poradenstvo poskytované v Domove Gianni B. Molla.



Projekt je nastavený na dva roky a jeho aktivity sú prirodzeným pokračovaním a rozvojom našich snažení za celé obdobie existencie. Tento projekt je pre nás kľúčovým, tak ako bol projekt, ktorý musím spomenúť pri oslave vzniku organizácie. Za najdôležitejší impulz, či vôbec bude organizácia profesionálne fungovať, považujem podporu v roku 1999 od *Spolupracujúcich holandských nadácií pre strednú a východnú Európu*. Podporili nás v čase, keď organizácia nemala ešte ani kredit, ani výsledky. Bez tejto podpory, bez ich dôvery v nové aktivity novej mimovládnej organizácie, ešte dokonca



PREDSTAVUJEME ČLENSKÚ ORGANIZÁCIU

s činnosťou zameranou pro-life, by sme nedokázali naštartovať svoju činnosť. Taktiež musím spomenúť švajčiarsku organizáciu Ja zum leben, konkrétne pánov Piussa Stossela a Mikuláša Havrilu, ani bez ich podpory a dôvery by sme teraz neoslavovali 15 rokov. Ďakujeme. A úprimne ďakujeme naozaj všetkým, ktorí organizáciu počas celých tých 15 rokov podporili a podporujú naďalej. Vašu podporu chápem ako potvrdenie poslania organizácie. Uvedomujem si, že sme sa pri založení organizácie nezmylili v misii. Vtedy sme ako občianski aktivisti, vyplnili medzeru v poskytovaní sociálnych služieb, zachytili sme potrebu určitej skupiny obyvateľstva, ktorí potrebovali a stále potrebujú pomoc. V roku 1998 sme mali odvalu začať pomáhať tam, kde bola problému venovaná minimálna pozornosť. Naštartovali sme sociálne služby cieľovým skupinám, ktoré boli odbornou i laickou verejnosťou vnímané iba okrajovo.

Organizácia od samého začiatku nesie v názve jasné poslanstvo ochrany života a úcty k nemu. Nie vždy bolo toto naše, jasné a transparentné, správanie ocenené. Predsa však vnímam, že sme svojou prácou zasiali zrno v našej spoločnosti – konkrétnymi výsledkami v prospech detí a ich matiek v núdzi, ale aj SLOVOM, ktorým meníme verejnú mienku v spoločnosti v prospech úcty a ochrany života. A myslím tým nielen ochranu počatých detí, ale aj na úctu voči životu všetkých nás už narodených, nech sa nachádzame v hocijakej fáze života. „SLOVO, totiž môže zmeniť aj to, čo sa zdá byť nezmeniteľné, ak sa toto slovo vysloví jasne, čestne a účinne“ (Marek Iskra). Myslím, že sa nám to podarilo, hoci práce je stále dosť.

Prajem si, aby nezisková organizácia ÁNO PRE ŽIVOT aj v ďalších rokoch vystupovala vždy jasne, čestne a účinne ako tomu bolo doteraz.

Anna Verešová



LISTÁREŇ

**Listáreň Fóra života:
PREČO NIE ANTIKONCEPCIA**

Chcela by som Vás poprosiť o sprostredkovanie názoru odborníka v súvislosti s užívaním hormonálnej antikoncepcie a tzv. tabletiiek „po“, teda takých, ktoré sú akousi „poistkou“ v prípade nechráneného sexu. Môj gynekológ hovorí, že treba radšej robiť iné opatrenia aby žena neotehotnela, ale vyzerá to tak, že vlastne proti princípu na ktorom tieto tabletky fungujú, v podstate nič nemá. Nie som katolíčka, ale zaujíma ma táto problematika a okrem toho mám pocit, že takéto riešenie nie je celkom ok nielen po fyzickej stránke.

Radka L.

**Odpovedá MUDr. Zuzana Lauková,
riaditeľka Centra Billingsovej ovulačnej
metódy v Poprade:**

Ak milujeme skutočne, tak milujeme bez podmienok celého človeka takého, aký je a so všetkým, čo má – teda aj s plodnosťou. Ak muž alebo žena kladú prekážku v plodnom čase proti možnému vzniku nového života, nie je to ich vzájomné prijatie. Antikoncepcia by vraj mala umožniť lásku, ale jej vlastne ubližuje, potláča ju a ničí, a niekedy dokonca neumožní počatému dieťaťu žiť.

Poznať účinky hormonálnej antikoncepcie je veľmi dôležité, lebo ukončujú už jestvujúci život. Úlohou hormónov v tabletách je blokovať vzájomné pôsobenie hypotalamu, hypofýzy a vaječníkov. Hypofýza sa nachádza centrálnne pod mozgovými hemisférami a je akýmsi „dirigentom“ všetkých žliaz s vnútornou sekréciou. Pôsobením takejto tablety by sa v nej tiež nemal tvoriť luteinizačný hormón, zodpovedný za ovuláciu. V dolnej časti krčka maternice antikoncepcia má vplývať na bunky vytvárajúce hustý

hlien, ktorý zabraňuje prieniku spermii. Nízka hladina umelých estrogénov (hormónov podobných prirodzeným, účinkujúcim v menštruačnom cykle do ovulácie), ktorá je pod 0,035 mg, však nemusí v každom cykle zablokovať hypofýzu, a preto sa môže z vaječníka uvoľniť vajíčko.

Ak dôjde k počatiu, z vajíčkovodu pre jeho zmenenú pohyblivosť vplyvom ďalšej zložky v tablete - progesterínu (je to umelý progesterón vyrobený z mužského pohlavného hormónu) prichádza počaté dieťa do maternice zvyčajne neskoro, práve keď žena na týždeň prerušuje užívanie tabliet, následkom čoho sa začne odlučovať antikoncepciou aj tak poškodená a veľmi nízka jej vnútorná výstelka. Embryo sa teda nemá kde usadiť a zomiera. Aj tablety, náplaste a injekcie obsahujúce iba gestagénne hormóny (sú podobné prirodzenému progesterónu v poovulačnej časti cyklu) spôsobujú skorý potrat, predpisujú sa najmä pri dojčení. Taký istý účinok má aj tyčinka, ktorá sa implantuje na niekoľko rokov do kože ramena.

LISTÁREŇ

Závažná, nielen kvôli nežiadúcim účinkom, je takzvaná urgentná antikoncepcia, ktorá sa používa po pohlavnom styku, z ktorého sa predpokladá možnosť počať. Tiež zapríčiňuje skorý potrat. Takouto je napríklad u nás predávaná tabletky Escapelle. V ostatnom čase sa robí potrat počatých detí pomocou prípravku RU 486, ničiaceho žltého telieska na vaječníku, ktoré normálne udržiava tehotenstvo.

V minulosti obsahovali hormonálne tablety veľké množstvo (nad 0,05 mg) umelého estrogénu a ničili vo väčšej miere zdravie ženy, lebo vyvolávali v jej tele tvorbu takých látok, ktoré poškodzovali najmä steny ciev, kde sa potom mohli vytvárať krvné zrazeniny a spôsobiť infarkt srdca či mozgu alebo pľúcnu embóliu aj s možnými smrteľnými následkami. Zvlášť u tých dievčat a žien, ktoré okrem užívania hormonálnej antikoncepcie striedajú intímnych partnerov, častejšie sa vyskytuje rakovina krčka maternice. Hormonálnu antikoncepciu telo spracúva v pečeni, a preto gynekológ musí každej žene, ktorá ju užíva, dať pravidelne raz za pol roka vyšetriť krv, aby zistil, či sa jej tento orgán nepoškodzuje. Ak výsledky ukazujú

porušenú funkciu, musí ju vysadiť. Žena teda užíva „lieky“, ktoré môžu ohroziť jej život. Preto treba zvažovať aj „benefity“ hormonálnej liečby, v takom prípade by sa mala užívať len výnimočne, s vážnym odôvodnením a najviac po dobu 3 mesiacov. Každá žena reaguje veľmi individuálne na užívanie hormonálnej antikoncepcie. Mnohé ženy a najmä tie, ktoré mali nejaké nepravidelnosti v cykle, zistia po jej vysadení ešte väčšie poruchy. Premena dievčaťa na ženu, čo sa týka prípravy tela na materstvo, je na začiatku zvyčajne sprevádzaná nepravidelnými menštruačnými cyklami, dokonca i bez uvoľňovania vajíčka. Užívanie hormonálnej antikoncepcie (z „liečebných“ dôvodov) v tomto veku môže zapríčiniť neschopnosť počať dieťa v dospelosti, lebo umelé hormóny v týchto tabletách zasahujú do jej hormonálneho dozrievania. To, čo všetko sa teraz iba vyvíja, môže byť ťažko, ba i trvalo poškodené.



Z DOMOVA

Stratégia ľudských práv

Podpredseda vlády a minister zahraničných vecí Miroslav Lajčák vo štvrtok 3. októbra prijal zástupcov mimovládnych organizácií. Na stretnutí sa dotkli vzniku a ďalšieho postupu pri vytváraní Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v SR.

Nazákladedoterajšívýhradapripomienok MVO k stratégii sa rozvinutia diskusia vo verejnosti. Rada vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť rozhodla na svojom zasadnutí 4.9.2013 o posunutí termínu konečného predloženia stratégie na jún 2014, pričom do prípravy stratégie sa majú zapojiť ďalší odborníci a zástupcovia MVO.

Minister informoval, ako vznikala stratégia, ako aj o neprimeraných reakciách niektorých občanov. Reprezentanti dvoch najväčších platforiem Fórum kresťanských inštitúcií (združuje 34 organizácií) a Fóra života (združuje 46 organizácií), sa dištancovali od nenávisťných útokov na osobu ministra a jeho rodinu. Predniesli svoje predstavy o procese tvorby a obsahu dokumentu. Tá spočíva: 1. v absencii štyroch tém v Stratégii – ochrany života pred narodením, náboženskej slobody, výhrady vo svedomí a práv rodičov, 2. v nevyváženosti názorového spektra v Rade vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť a 3. v účasti v Riadiacom výbore Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike.

Minister opakovane pozval do ďalšieho dialógu: „Chceme diskutovať o celku a jednotlivostiach so všetkými subjektmi, ktorých sa obsah pripravovanej stratégie dotýka a ktoré o to prejavujú záujem.“ Aj keď

minister prikladá závažnosť aj odporúčaniam prijatým na pôde EU, ktoré nie sú právne záväzné, prítomných uistil, že jeho rezort sa nepokúša presadzovať akúkoľvek ideológiu a chce byť len nestranným „rozhodcom“ v procese tvorby stratégie.

Prítomní sa s ministrom dohodli na pokračovaní dialógu a ďalšom stretnutí najneskôr v polovici prípravného obdobia. Definitívny text Stratégie ochrany a podpory ľudských práv v SR by mal byť predložený na vládu v júni 2014.

Milión vyzbieraných podpisov za „Jedného z nás“

12. septembra dosiahla podpora pod iniciatívu Jeden z nás métu jedného milióna podpisov. Ďakujeme všetkým signatárom. Zber podpisov pokračoval do 30. októbra.

Vzhľadom k tomu, že na splnenie požiadaviek je potrebných milión platných podpisov, organizátori pokračujú v zbere, aby sa vytvorila dostatočná rezerva pre prípad istého percenta neplatných podpisov. Európsku iniciatívu občanov Jeden z nás je možné podpísať elektronicky na stránke www.oneofus.eu/sk alebo fyzicky napr. v kancelárii Fóra života a jeho členských organizácií.

Cieľom iniciatívy je dosiahnuť, aby európske politiky rešpektovali hodnotu ľudského života od jeho počiatku a nefinancovali pokusy na ľudských embryách a nefinancovali zahraničnú pomoc zahrňajúcu podporu umelých potratov. Iniciatívu podporil aj pápež František, keď na ňu upozornil počas jedného svojho prejavu.

Z DOMOVA

Pomoc tehotným ženám a ich deťom v núdzi

5800 eur je určených na konkrétnu pomoc tehotným ženám a ich deťom v ťažkej sociálnej situácii. Ide o časť sumy, ktorú vyzbierali organizátori historicky prvého Národného pochodu za život od svojich podporovateľov. Na tejto podpore sa už skôr dohodli zástupcovia Konferencie biskupov Slovenska (KBS), ktorá pochod iniciovala, a občianske združenie Fórum života. Spolu podporili jeden z jeho projektov Zachráňme životy. Symbolicky šek s výťažkom dnes prevzala od predsedu KBS Mons. Stanislava Zvolenského Mária Demeterová, koordinátorka projektu. Podpora predstavuje konkrétny a praktický rozmer celospoločenského významu Národného pochodu za život.

"Počas roka rozložíme darované peniaze do projektov tak, aby sme vždy mohli podporiť ženy, ktoré to budú najviac potrebovať," povedala Mária Demeterová. Poďakovala zo srdca tým, ktorí prispeli, ako aj biskupskej konferencii, ktorá sprostredkovala odovzdanie sumy. Arcibiskupovi Zvolenskému, ktorý ocenil túto pomoc matkám v ťažkej sociálnej situácii, bližšie predstavila niektoré aktivity, ktoré sú spojené s projektom Zachráňme životy, ako aj ďalšie projekty Fóra života.

Konferencia biskupov Slovenska s Fórum života oznámili zámer podporiť tehotné ženy, ktoré sa ocitli v krajnej životnej núdzi a napriek zložitej situácii sa rozhodli dať šancu na život svojmu dieťaťu, dva mesiace pred Národným pochodom za život. Sľúbili, že na projekt Zachráňme životy poukážu desať percent zo sumy, ktoré vyzbierajú od jednotlivých podporovateľov.

Fórum života

Zo zápisníka europoslankyne



Z európskeho hlavného mesta kultúry zaznel v septembri silný hlas tých, ktorí chcú žiť v krajine, kde je ľudský život na prvom mieste. Košice sa stali mestom kultúry života.

"Pochod za život sa týka rovnako práva počateho dieťaťa narodiť sa, ako práva nás všetkých na dôstojné zaobchádzanie vtedy, keď sme chorí a bezvládni. Byť za život znamená presadzovať solidaritu, zodpovednosť a súcit. Právo na život majú nenarodené deti, ale aj ľudia, ktorých životy sú denne ohrozované zlou situáciou v okresných nemocniciach. Právo na dôstojný život majú aj rodiny, ktoré žijú v chudobe. Ochrana života sa týka aj žien, ktorých starostlivosť o deti a blízkych štát nazýva dovolenkou a tresta nižším dôchodkom. K dôstojnému životu patrí aj práca, o ktorú mnohí prichádzajú kvôli vysokým daniam, byrokrácií a korupcii."

Aj týmito slovami som sa prihovorila osemdesiatšticovému zhromaždeniu v Košiciach. Ak totiž máme niečo zmeniť, musíme prezentovať kultúru života v širších súvislostiach.

Úcta k nenarodenému životu môže na Slovensku zvíťaziť len vtedy, ak si budeme vážiť každého človeka. Ak si budeme vážiť pacientov aj zdravotníkov, žiakov aj dôchodcov, bielych aj Rómov, učiteľov aj podnikateľov. A keď hovoríme, že hlavným dôvodom pre zmenu pohľadu na nenarodený ľudský život je to, že život každého človeka v každom okamihu jeho existencie je najvyššou hodnotou, vzťahuje sa to aj na našich oponentov v rámci spoločenskej diskusie o ochrane ľudského plodu.

Najlepším prostredím pre vznik a ochranu života je prirodzená rodina. Je to preto, lebo putá medzi rodičmi a deťmi sú zdrojom nesebeckej solidarity a vzájomnej zodpovednosti, ktorá sa z rodín šíri do celej spoločnosti. Rodina založená jedným mužom a jednou ženou je tak asi najlepšou odpoveďou na krízu ekonomiky aj hodnôt, ktorá charakterizuje dnešnú dobu.

Anna Záborská, poslankyňa Európskeho parlamentu za KDH

KONKRÉTNÁ POMOC

Ani sme sa nenazdali a rok 2013 sa pomaly chýli ku koncu. Na oboch projektoch konkrétnej pomoci máme stále dostatok práce. Mesiace júl a august sa niesli v propagácii projektov na festivaloch (Pohoda, Campfest), kde sme informovali o aktivitách Fóra života s dôrazom na konkrétnu pomoc. Dokonca aj priamo na mieste sme poskytli poradenstvo niekoľkým ženám, ktoré trpeli po potrate. Najväčší záujem bol však o prirodzené metódy plánovania rodičovstva.

Aj vďaka podpore štedrých darcov, môžeme aj v tomto roku pomáhať viacerým mamičkám, cez projekt Zachráňme životy, ktorý pomáha tehotným ženám v núdzi. Od začiatku roku do konca augusta 2013 sme

vyzberali sumu **20 814,82 Eur**, pričom 100 % sumy bolo prerozdelených medzi mamičky a ich deti, ktoré sú zaradené do projektu. V roku 2013 sa aj vďaka podpore darcov mohlo narodiť už **8 detí**.

Na tomto mieste by som chcela veľmi pekne poďakovať všetkým, ktorí nám pomáhajú pomáhať nie len finančne, ale aj materiálne.

Poradňa Alexis registruje čoraz viac riešených prípadov. Za osem mesiacov roku 2013 sme celkovo riešili **132 prípadov**, čo je o 25 prípadov viac, než za to isté obdobie v roku 2012.

V rámci poradne sa pripravujeme na nový školský rok 2013/2014, v ktorom opäť plánujeme realizovať prednášky na základných a stredných školách, so zameraním na pro-life témy.

Viac o projekte Zachráňme životy sa dozviete na www.zachranmezivoty.sk. Pomôcť môže každý, kto sa rozhodne pravidelne alebo jednorázovo prispieť na **číslo účtu 0424246346/0900**. O Alexis poradni na www.alexisporadna.sk Činnosť poradne pre ženy a dievčatá Alexis môže podporiť každý rozširovaním kontaktných informácií, zapojením sa do odbornej spolupráce alebo materiálne a finančne na **číslo účtu 0422874576/0900**. Do správy pre prijímateľa je potrebné uviesť heslo „Alexis“, aby bolo možné identifikovať a využiť dar podľa želania darcu. Alebo cez darcovský portál Ľudia ľuďom: <http://www.ludialudom.sk/vyzvy/692>



Andrejko a Simonka narodení v júni 2013

TÉMA

SLOVENSKO ZA ŽIVOT

Národný pochod za život v Košiciach je zázrak.

Marcela Dobešová

Keď sme pred rokom o niečom takom uvažovali, ovplyvnení realitou pochodov za život na Slovensku, s veľkou nádejou sme počítali s maximálnedesiatistisícovou účasťou. Ktosi v diskusii spomenul: „Keby tak prišlo 30-tisíc ľudí, to by bola sila!“ A realita je tu. Do Košíc prišiel podľa najoptimistickejšieho odhadu takmer trojnásobok ľudí.

Rok 2012 vo všetkých oblastiach spoločenského, politického i cirkevného života začal písať svoju históriu výnimočne. Začalo to konkrétnymi krokmi slovenskej vlády a parlamentu, zriadením Výboru pre práva LGBTI osôb, návrhom zákona o registrovaných partnerstvách a o bezplatných sterilizáciach. Po našich verejných protestoch a konkrétnych krokoch médiá spolu s pro-choice organizáciami i jednotlivcami zintenzívnili spoločenskú kampaň proti Katolíckej cirkvi a pro-life organizáciám, označili nás za „stredovekých“, prirovnávali k Talibanu a našu prácu neustále, až doteraz znevažujú.

Tieto skutočnosti sú vážnym signálom, že tu už ide skutočne o veľa a týka sa to nás, ľudí žijúcich na Slovensku. Základné ľudské právo – právo na život – sa už dlhodobo vo svete stáva vecou dohody a voľby jednotlivca. Tvrdo sa presadzujú tzv. „nové“ ľudské

práva - práva LGBTIQa a ideológia rodovej rovnosti, ktorá už dávno nerieši zrovnoprávnenie mužov a žien. Sexuálna revolúcia oddeľuje sex od lásky a berie ho ako „národný šport“.

Odohráva sa bioetický zápas - antikoncepcia, umelé oplodňovanie a umelý potrat sú právom ženy, sú dokonca predmetom financovania

z verejných zdrojov, z našich daní. Pojem spoločné dobro sa vytráca. Akoby existovalo iba dobro jednotlivca, i to sa však relativizuje. Nový životný štýl, v ktorom je "všetko dovolené", odmieta uznávať akúkoľvek mravnú autoritu. Kresťanstvo a tradície áno, ale len mimo verejného sektora a dosahu škôl. Liberálny životný štýl vytvára vlastný mravný kódex pre túto dobu. To je to, o čo **TERAZ IDE**.

Ani Slovensko, ktoré je súčasťou Európskej únie a svetového trhu, nie je výnimkou nového životného štýlu, novej ideológie. V záujme ľudských práv a slobody sa táto ideológia tlačí zo

Pojem spoločné dobro sa vytráca. Akoby existovalo iba dobro jednotlivca, i to sa relativizuje.

TÉMA

všadiaľ, z médií, z obchodov, z úradov, zo škôl. Je to veľmi príjemné mať osobnú slobodu, užívať si všetkých pôžitkov bez ohľadu na druhého. Svedomie sa postupne otupuje, veď aj zákony to dovoľujú, dokonca trestajú tých, ktorí majú iný názor. V mene slobody strácame slobodu – známy výrok Gabriele Kuby.

Ewa Kowalewska¹ z Poľska, asi pred tromi rokmi povedala, že tomuto dnešnému svetu pomôže jedine zázrak. Na Slovensku, vďaka prezieravosti a vytrvalosti pár ľudí v osвете a v modlitbách, hnutie za život od počiatku až po prirodzenú smrť stále žilo a žije dodnes. Nedá mi nespomenúť hlavne tých, ktorí už nie sú medzi nami - Anton Neuwirth, Silvo Krčmery, Vlado Jukl, Rudolf Baláž a František Tondra. Boli to najmä „neviditeľní“ laici a ich duchovné aktivity, ktoré burcovali spoločnosť a vytvorili kolísku a živnú pôdu najpočetnejšej manifestácii od roku 1989 na Slovensku – Národnému pochodu za život.

Modlitbové aktivity a sväté omše každý deň

Od roku 2000 modlitbové spoločenstvo Život ako dar v Bratislave začalo pravidelne každý mesiac s modlitbami pred gynekologickými klinikami. Aj v iných mestách sa k modlitbovému hnutiu pridali jednotlivci aj celé skupiny ľudí.

Po vzniku Fóra života, ktorého myšlienkou od samého začiatku

bolo spájanie sa v ochrane ľudského života, v roku 2006 snem Fóra života pozval svojich členov k zjednoteniu sa v pravidelnej modlitbe za ochranu života o 15:00 hodine.

V roku 2007, keď sme si pripomenuli smutné 50. výročie legalizácie potratov na Slovensku, sme začali pozývať kňazov, aby slúžili denne sväté omše s úmyslom ochrany života a rodiny na Slovensku. Nakoniec z nášho podnetu a na návrh predsedu Bioetickej subkomisie KBS Mons. Štefana Sečku jesenné plenárne zasadnutie Konferencie biskupov Slovenska v roku 2012 odsúhlasilo iniciatívu slúženia denných svätých omší na úmysel šírenia kultúry života. Do realizácie iniciatívy sa zapojili jednotliví biskupi Slovenska so svojimi kňazmi, každý mesiac sú sväté omše slúžené v inej diecéze.

Cyklistická púť za počaté deti

S iniciatívy občianskeho združenia Život ako dar pod vedením Janka Hudáčka z Lendaku, začali v roku 2007 po celom Slovensku modlitby za počaté deti pred nemocnicami a verejnými inštitúciami, ktoré sú zodpovedné za vykonávanie potratov. Trasy cyklistov presahujú hranice Slovenska, vedú do rôznych miest Európy, ale aj Ázie. Každoročne v júli sa k tejto cyklickej modlitbovej akcii „Modlitby za počaté deti“ pripájajú ďalší spoluorganizátori, aj jednotlivci a pokračujú doteraz.

TÉMA

Púť k sv. Gianne

Hnutie za život má svoju patrónku, je ňou svätá Gianna Beretta Molla. V roku 2005, na záver kampane Dňa počateho dieťaťa a konferencie Vyber si život, bola vo farskom kostole v Rajeckých Tepliciach 3. apríla posvätená kaplnka svätej Gianny Beretty Mollovej, v ktorej sa nachádzajú relikvie tejto svätej matky. Odvtedy každý rok v období okolo 28. apríla, kedy Cirkev spomína na túto svätú, Fórum života spolu s neziskovou organizáciou Áno pre život organizuje púť k sv. Gianne - matke, ktorá obetovala svoj život za narodenie svojho dieťaťa Gianny Emanuely. V roku 2011 pri príležitosti púte k sv. Gianne, dcéra Gianna Emanuela Mollová osobne navštívila Slovensko.

Od oceánu k oceánu

Celosvetová púť ikony Panny Márie Čenstochovskej za záchranu civilizácie života a lásky neobišla ani Slovensko. Koordinátorom bolo Fórum života. Deväť dní, od 31. augusta do 8. septembra 2012, putovala ikona po chrámoch a svätyňiach na Slovensku a navštívila 24 miest. Púť mala ekumenický rozmer, nakoľko sa doň zapojili okrem Rímskokatolíckej a Gréckokatolíckej cirkvi aj pravoslávni veriaci.

Ikona v roku 2012 prešla 65-tisíc kilometrov po 24 krajinách Ázie a Európy. Navštívila 75 katedrál, 73 svätýň, približne 50 pravoslávnych chrámov a zhruba 400 miest. Takáto

púť zameraná na podporu civilizácie života a lásky nemá vo svete obdobu, sprevádzalo ju množstvo svätých omší, konferencií, prednášok, workshopov, diskusií, koncertov, modlitbových vigílií v chrámoch a pred potratovými klinikami a nemocnicami.

Púte sa zúčastnili asi 4 milióny ľudí (na Slovensku asi 50-tisíc), distribuovaných bolo približne 250 000 letákov v pätnástich rôznych jazykoch s obrázkom Panny Márie Čenstochovskej a modlitbou zverujúcou otázku ochrany života jej orodovaniu.

V auguste 2013 ikona Panny Márie Čenstochovskej vstúpila na americký kontinent. Púť od oceánu k oceánu začína písať druhú časť svojej histórie.

Táto duchovná skúsenosť za záchranu civilizácie nám otvorila obrovské možnosti a presvedčenie o potrebe vzájomného dialógu v Cirkvi v duchu novej evanjelizácie, v Roku viery a v Roku sv. Cyrila a Metoda. Ochrana ľudského života („poľudštenie“ tohto sveta bez tolerancie voči zlu) je úlohou každého pokrsteného. Fórum života ponúklo všetkým biskupom spoluprácu uvedomujúc si, že „aj my, laici, považujeme za dôležité vrátiť sa ku krstu, v ktorom sme získali svoje poslanie. Pôsobnosť Fóra života je príležitosťou oslovovať ľudí a ponúkať im dobré riešenia vo vzájomnom spoľužití a ukazovať im aspoň časť dobra, čo pre nás Stvoriteľ pripravil“. Práve v tomto procese zohrávajú intenzívne modlitby a udalosti ako bola púť ikony Panny Márie, kľúčovú úlohu.

TÉMA

Kedy začali pochody na Slovensku?

Nadácia Spolupatričnosť na ochranu života, vzdelania a ľudských práv zorganizovala prvýkrát na Slovensku 1. 11. 1998 Pochod za život v Bratislave. Zúčastnilo sa ho asi 300 ľudí, začal od kapucínov a skončil pri Pamätníku nenarodených pred Modrým kostolíkom.

Ďalší pochod za život sa uskutočnil v Bratislave 25. júla 2000 a viedol z Kostola Sv. Ladislava k nemocnici na Zochovej ulici. Iniciátorkou pochodu bola Eva Čerovská, o r g a n i z á t o r o m tohto pochodu bolo Modlitbové spoločenstvo Život ako dar. Odvtedy sa pochody uskutočňovali pravidelne v mesačných intervaloch a pri výnimočných príležitostiach, ako boli kampane Deň počateho dieťaťa a Sviečka za nenarodené deti. Pochody sa uskutočňovali podľa vzoru, ktorý zaviedol Mons. Philip Reilly v meste New York, USA, a rozšírili sa do mnohých miest na celom svete.

Prvý celoslovenský modlitbový Pochod za život sa uskutočnil v Bratislave 9. apríla 2005, ktorým sa ukončila kampaň „25. marec – Deň počateho dieťaťa“. Pochod organizovalo Modlitbové spoločenstvo Život ako dar v spolupráci s Fórum života. Na pochode sa okrem domácich zúčastnili aj veriaci z Viedne, Nových Zámkov, Púchova, Levíc, Trnavy, Popradu, Lendaku a ďalších miest.

Dňa 23. 7. 2007 sa v Bratislave uskutočnil už 100. modlitbový pochod za záchranu počateho života, ktorý zorganizovalo modlitbové spoločenstvo Život ako dar pod záštitou Fóra života. K stému pochodu za život sa pridali aj účastníci 10. ročníka cyklistickej púte Modlitby za počaté deti, ktorá viedla z Košíc až do Prahy. Na pochode sa zúčastnili aj zahraniční hostia z Rakúska a Maďarska.

Pochody za život sa rozšírili aj do ďalších miest Slovenska. 25. marca 2010 občianske združenie Deti sv. Alžbety v rámci kampane DPD v spolupráci s Fórum života zorganizovali prvý pochod za život v metropole východného Slovenska v Košiciach, ktorý postupne začal naberať na sile.

Od prvých modlitbových pochodov za život ubehlo 15 rokov.

Verejný prejav je dôležitý, aby sa hlas úcty k životu bral v demokratickej spoločnosti vážne a začal spoločenskú zmenu. Spoločenstvo Ladislava Hanusa sa pridalo k iniciatíve Fóra života a spolu s Inštitútom pre ľudské práva a rodinnú politiku sa stalo organizátorom pochodu 16. marca 2013 nazvanom Bratislava za život, na ktorom sa zúčastnilo viac ako 2000 ľudí. Občianskym zhromaždením a nosením bielej stužky bol vyslaný signál do spoločnosti, že ochrana každého života nie je len súkromnou vecou jednotlivcov, ale spoločenským právom, za ktoré sa oplatí verejne angažovať. Veď všetci ľudia si zaslúžia rovnaký rešpekt, úctu a právo na život. Od prvých modlitbových pochodov za

TÉMA

život, organizovaných laikmi, ubehlo 15 rokov. 22. septembra 2013 sa uskutočnil Národný pochod za život, ktorého hlavným iniciátorom bola Konferencia biskupov Slovenska.

Národný pochod za život

Pochod za život v Košiciach je realita. Svojou podstatou je to od roku 1989 najväčšie občianske zhromaždenie. Zúčastnilo sa na ňom 80 000 ľudí. V demokratickej spoločnosti je tento prejav veľmi dôležitý, vážny a mal by byť predzvesťou spoločenskej zmeny. Časť občianskej spoločnosti sa prebudila. Verejne demonštrovala, že najvyššou hodnotou je HODNOTA ŽIVOTA a jeho ZMYSEL. Stálo im zato cestovať do Košíc z každého kúta Slovenska.

Vystrašil aj odporcov myšlienky ochrany života od počatia po prirodzenú smrť. Dôkazom sú často neobjektívne, skreslené a dokonca aj úplne nepravdivé informácie o podujatí a s ním spojených aktivitách, ktoré sa objavujú v blogoch, komentároch, rozhovoroch a dokonca aj v spravodajstve niektorých médií. Na pozitívnom prejave podpory života neustále hľadajú negatíva.

Sloboda. Častým argumentom našich odporcov je právo na slobodu. Je o interrupciách? O antikoncepcii? O dúhovom pochode? O registrovaných

partnerstvách? Je to o absolútnej nechuti vidieť aj dobro niekoho iného ako som ja sám? NIE! Je to o ponuke životného štýlu a o voľbe, nie o zákonom stanovených spoločenských normách a konsenzoch postavených na konštitucionálnom liberalizme.

Košický pochod za život bol pochodom za život, nie protinemu. Neriešil rozmach korupcie, bezohľadné ovládanie krajiny finančnými skupinami, rastúcu nezamestnanosť, ani historicky najvyšší štátny dlh. Tieto spoločenské problémy nespôsobuje agenda kultúry života. Tieto spoločenské problémy sú preto, lebo sme sa odklonili od zmyslu života. Žijeme len pre seba, nie pre druhého. Kým budeme tolerovať násilie a bezcitnosť na tých, ktorí sa nevedia brániť, nečudujme sa, že tolerujeme silných, ktorí majú moc a peniaze.

V súčasnosti nám ide o veľa. Ide o to, ako bude vyzeráť budúca civilizácia. Od každého z nás závisí, aké bude Slovensko, Európa o niekoľko rokov. Manifest Národného pochodu za život 2013 je jasným signálom do spoločnosti a nás všetkých zaväzuje brať ho vážne a dôsledne ho začať žiť každý deň.

1 Ewa Kowalewska napísala ikonu Panny Márie, ktorá začala putovať v roku 2012 z Vladivostoku, cez Slovensko, do Fatimy, teraz je v USA. Sama je hlavná organizátorka tejto jedinečnej celosvetovej púte za záchranu civilizácie života a lásky.

2 Z listu Fóra života z dňa 24.9.2012 adresovaného všetkým biskupom Katolíckej cirkvi na Slovensku

**KOŠICKÝ
POCHOD ZA ŽIVOT
BOL POUCHODOM ZA ŽIVOT,
NIE PROTI NEMU.**

TÉMA

Zdroj:TK KBS/Peter Zimen



TÉMA

Manifest Národného pochodu za života

My, účastníci Národného pochodu za život, sme sa dnes, 22. septembra 2013, zišli v Košiciach, aby sme verejne vyjadrili naše presvedčenie, že:

- život každého človeka je neoceniteľný, preto má byť bezpodmienečne chránený počas celej jeho dĺžky od počatia po prirodzenú smrť a má byť rešpektovaná jeho ľudská dôstojnosť,
- rovnako má byť osobitným spôsobom chránená a podporovaná rodina založená manželstvom muža a ženy, nakoľko iba v takejto rodine sa vytvárajú ideálne podmienky na vznik a rozvoj života človeka,
- starostlivosť o deti a ich výchova je právom a zodpovednosťou rodičov, deti majú právo na rodičovskú ochranu, výchovu a starostlivosť.

Ako členovia tejto spoločnosti sme si vedomí našej spoluviny za súčasný stav, kedy sme príchasto ako súčasť mlčiacej väčšiny nebránili právo na život a nevytvárali vhodné podmienky na jeho rozvoj. Súčasný stav je natoľko vážny, že nás vyzýva ku konkrétnym činom, vyzýva nás postaviť sa za ochranu každého jedného človeka, aj toho nenarodeného.

Vyzývame preto všetkých ľudí dobrej vôle, aby sa konkrétne zasadili za:

1. ochranu a úctu ku každému človeku od jeho počatia po prirodzenú smrť a šírenie týchto hodnôt v našej spoločnosti;
2. rešpektovanie dôstojnosti každého človeka;
3. pomoc ľuďom v núdzi, osobitne tehotným ženám, mnohopočetným rodinám a rodinám v ťažkej životnej situácii,
4. ukončenie zločinov na nevinných nenarodených deťoch a násilia páchaného na ženách v mene „možnosti voľby“,
5. ochranu manželstva muža a ženy ako kolísky života a základnej bunky spoločnosti,
6. rešpekt a garanciu osobitného práva rodičov na výchovu svojich detí.

Osobitne vyzývame všetkých verejných činiteľov, zvlášť poslancov NR SR, vládu SR a všetky štátne inštitúcie, aby:

1. vytvorili legislatívne podmienky na to, aby bol chránený každý človek od počatia po prirodzenú smrť,
2. legislatívnym spôsobom zabezpečili ochranu manželstva muža a ženy ako jedinečného a ničím nenahradiateľného zväzku, ktorý je rešpektovaním prirodzeného zákona rozpoznaťelného rozumom,
3. vytvorili také poradné a podporné mechanizmy ako aj ekonomické a sociálne podmienky, v ktorých by sa rodiny nebáli prijímať deti,
4. aktívne podporili také inštitúcie, ktoré sú zamerané na pomoc rodinám v núdzi a tehotným ženám, aby nemuseli uvažovať o potrate.

Vedomí si svojej zodpovednosti v minulosti, dnes i za budúcnosť našich detí a celej spoločnosti kráčať tu dnes pokojne, ale zároveň odhodlane a jednoznačne. Naše úsilie nie je jednorazovým počínom, ale pevným rozhodnutím vytrvať v úsilí, aby sme spoločne dosiahli tieto ciele.

STALO SA V ZAHRANIČÍ

Zatváranie potratových kliník

Potratové kliniky v Spojených štátoch sú zatvárané čoraz častejšie. Za posledný rok zatvorili 42 kliník, čo je nárast oproti roku 2011, kedy ich bolo zatvorených 30 a takisto oproti vlaňajšku, v roku 2012 to bolo 25 pracovísk. Organizácia pre ochranu života Operation Rescue uvádza ako hlavné dôvody zatvárania kliník narastajúce požiadavky na hygienu a vybavenie, pokles potratovosti a v neposlednom rade aj vzrastajúce pro-life povedomie ľudí. Zrušené boli aj viaceré veľké kliniky, medzi nimi napríklad najväčšia klinika vo Virgínii NOVA Women's Healthcare v meste Fairfax.

Jednotlivé americké štáty prijímajú aj stále viac zákonov posilňujúcich ochranu života, za posledný rok to bolo 69 legislatívnych úprav z približne 360 návrhov na zmenu v 48 štátoch Federácie.

www.res.claritatis.cz, 3. 10. 2013

Neúspešná novela zákona

Národný Sejm v Poľsku neschválil návrh zákona, ktorým by bola zaistená ochrana detí s očakávaným postihnutím už pred narodením a teda zakázaný takzvaný eugenický potrat. Predkladatelia novely vyjadrili potrebu zjednotenia prístupu k životu v legislatíve, keďže v súčasnosti platný poľský zákon umožňuje potrat v prípade pravdepodobného postihnutia plodu, čo považujú navrhovatelia za precedens

uprednostňujúci život človeka, ak ide o zdravého jedinca a vytvárajúci diskrimináciu v prípade života chorého. Poľský Sejm hlasoval o návrhu zákona dňa 27.9., pričom z prítomných 421 poslancov hlasovalo za novú úpravu 182 zákonodarcov, proti 233, nehlasovali šiesti a 39 sa hlasovania zdržalo. Ochranu života pred počatím bez ohľadu na predpokladaný zdravotný stav sa presadiť nepodarilo.

www.hli.org.pl, 27. 9. 2013

Zakázaný Gay pride v Srbsku

Úrady v Belehrade zakázali už tretíkrát v rade pochod homosexuálov pod názvom Gay pride. Akciu označili za vážnu hrozbu pre bezpečnosť, pretože v roku 2010 došlo k vážnym stretom medzi prívržencami pochodu a zástancami tradičnej rodiny. Zranených bolo vtedy 150 ľudí a škody dosiahli okolo jedného milióna eur.

Nesúhlas s rozhodnutím belehradských úradov vyjadril eurokomisár pre rozširovanie EÚ a politiku susedstva Štefan Füle, ktorý sa odvoláva na európske princípy o nediskriminácii.

www.pro-life.by, 28. 9. 2013

Zaujímavý výskum vo Fínsku

Výskum fínskeho vedeckého tímu na Helsinskej univerzite priniesol fascinujúce odhalenia, podľa ktorých sú deti schopné začať sa učiť už veľmi skoro, dokonca pred narodením.

Výsledky poukazujú na schopnosť rozpoznania slov už v matkinom tele

STALO SA V ZAHRANIČÍ

v treťom trimestri tehotenstva. Výskumníci prehrávali opakovane počas posledných týždňov tehotenstva matkám čakajúcim deti rôzne slová a zvuky, niektoré mohli započuť až 25 000-krát. Po ich narodení urobili vyšetrenie pomocou elektroencefalografu (EEG), aby rozpoznali, či sú novorodenci schopní rozpoznať zvuky, ktoré im boli prehrávané ešte v čase pred narodením. Zaznamenaná elektrická aktivita mozgu jasne preukázala, že slová si pamätajú a sú im známe. Objav znamená nielen opätovné potvrdenie rozmanitosti života už pred narodením, lekári dúfajú, že by čoskoro mohli objaviť aj metódu podobnej auditívnej terapie pre deti s rizikom dyslexie.

www.lifenews.com, 30. 8. 2013

Odsúdená pro-life aktivistka

Známa kanadská pro-life aktivistka Linda Gibbons, v minulosti honorovaná vyznamenaním Matky Terezy za prácu na diele ochrany života, bola opätovne nespravodlivo odsúdená za tichý protest proti potratom. Sudkyňa

jej vymerala najvyšší možný trest sedem mesiacov odňatia slobody, pričom argumentovala tým, že odsúdená neprejavila ľútosť nad svojim počínaním a nechce uznať legálnosť potratu v krajine.



STALO SA V ZAHRANIČÍ

Aktivistka musela v minulosti priniesť za svoj pro-life boj už mnohé obete, celkovo bola súdená za údajne nepovolené protesty dvadsaťkrát a vo väzení strávila takmer deväť rokov.

Ani to ju však neodradilo a opakovane organizovala tiché protesty, pretože ako sa sama vyjadrila „nespravodlivý zákon nemožno rešpektovať“.

www.lifenews.com, 13. 9. 2013

Rodič 1 a rodič 2

Mesto Benátky zaviedlo zákaz používania termínov „matka“ a „otec“ v oficiálnych dokumentoch centier dennej starostlivosti o deti a materských škôl. Nahradiť ich má novovzniknutý konštrukt „rodič 1“ a „rodič 2“. O schválení návrhu rozhodli benátski mestskí poslanci začiatkom septembra. Návrh predstavila poslankyňa Camilla Seibezzi, pretože podľa jej vyjadrení musí byť braná do úvahy existencia neheterosexuálnych rodín a uplatnená ich nediskriminácia.

Primátor Benátok Orsoni je z rozhodnutia prekvapený a kritizoval mestských poslancov, že ho ani len neoboznámili s návrhom a nemal možnosť vyjadriť sa k nemu. Rozhodnutie, prirodzene, privítali najmä homosexuálne lobistické skupiny.

www.lifesitenews.com, 4. 9. 2013

Pro-life konferencia v Nigérii

Nigérijská diecéza Owerri usporiadala v lete zaujímavú pro-life konferenciu, ktorej sa zúčastnili predovšetkým

zástupcovia afrického kontinentu, prítomní však boli aj delegáti organizácií z Európy a Severnej Ameriky. Sprievodným, no nemenej dôležitým podujatím bol pochod za život a rodinu, zorganizovaný v diecéze. Obe akcie materiálne podporila aj britská Spoločnosť pre ochranu nenarodených detí (SPUC).

Výsledkom konferencie je aj manifest, ktorým chcú zúčastnení vyjadriť podporu životu a rodine, odpor k potratom, homosexuálnym vzťahom a propagácií neviazaného správania.

V poslednej dobe je najmä téma zväzkov osôb rovnakého pohlavia v Afrike veľmi aktuálna, kvôli neustálemu tlaku západných mocností – osobne prehlásili odhodlanie pomáhať rozšíreniu homozväzkov vo svete napríklad britský premiér David Cameron či prezident USA Barack Obama.

www.res.claritatis.cz, 13. 9. 2013

Potrebné opatrenia proti potratom

Premiér Gruzínska Bidzina Ivanišvili vyzval na začatie rokovaní o zmene legislatívy upravujúcej možnosti vykonania interrupcií. Konštatoval, že demografická situácia krajiny je katastrofálna. Významným impulzom bola výzva gruzínskej pravoslávnej cirkvi na čele s patriarchom Eliášom, ktorý apeloval na premiéra, členov vlády a zákonodarného zboru, aby posilnili ochranu nenarodených detí, ktorú podľa jeho slov nie je schopná poskytnúť v súčasnosti spoločnosť ani štát.

STALO SA V ZAHRANIČÍ

Iniciatívy pravoslávnej cirkvi dosiahli ohlas už aj v minulosti, prezident Michail Saakašvili uznal jej zásluhy na zvýšení pôrodnosti v rozmedzí rokov 2007-2010 (v roku 2007 dosahovala veľmi nízku úroveň, len 48 tisíc novonarodených detí). Podľa štatistík z roku 2010 je v Gruzínsku ročne vykonaných 408 potratov na 1000 narodení, čo je jedno z najhorších čísel na svete.

Premiér priznal, že cestou k zlepšeniu súčasného krízového stavu nebude len samotná úprava obmedzujúca umelé potraty, ale rovnako je potrebné prijímať opatrenia prispievajúce k pozdvihnutiu postavenia a životnej úrovne gruzínskych rodín.

www.hli.org.pl, 27. 7. 2013

Úspech malej estónskej organizácie

Estónskej organizácii bojujúcej za ochranu tradičných hodnôt sa podarilo zastaviť rozsiahlu kampaň propagujúcu prezervatívy a neviazaný štýl života. Rozširovaná bola na billboardoch, kde sa vyskytli aj vulgárne formulácie a na internetovej stránke, ktorá okrem iného ponúkala návod na sexuálne zväzanie náhodne spoznaných ľudí, finančnú podporu dostali jej tvorcovia z Estónskeho hnutia pre sexuálne zdravie aj od Medzinárodnej federácie pre plánovanie rodičovstva (IPPF), najväčšej svetovej organizácií podporujúcej potraty a šírenie antikoncepcie.

Nadácia pre ochranu rodiny a tradičných hodnôt sa obrátila na orgán regulujúci reklamu z hľadiska etiky a ten následne vydal rozhodnutie,

ktorým označil kampaň za neetickú a nariadil jej ukončenie viac ako mesiac pred pôvodne plánovaným koncom.

Úspech malej estónskej organizácie sa stal motivujúcim pre mnohé hnutia bojujúce za ochranu morálky, keďže ukázal dôležitosť vyjadrenia nesúhlasu hoci len menších skupín ľudí a možnosť dosiahnutia víťazstva touto cestou.

www.hli.org.pl, 27. 7. 2013

Eutanázia pre páry?

Belgickí zástancovia eutanázie žiadajú, aby bolo možné usmrtiť spolu ťažko choré manželské páry. Bioetici v krajine bijú na poplach a hovoria o prekračovaní ďalšieho tabu, ktoré môže prispieť k prijímaniu eutanázie ako úplne prípustného spôsobu zbavenia človeka veľkého utrpenia.

Belgický zákon dovoľuje jej vykonanie, ak je pacient nevyliciteľne chorý, trpí neznesiteľnú bolesť a viackrát o ňu požiada, prípady z minulosti však nasvedčujú, že dochádza k mnohým obchádzaniam týchto predpisov a v desiatkach prípadov eutanázie sú vážne pochybnosti o dobrovoľnom rozhodnutí postihnutého.

Belgicko ako krajina s jednou z najliberálnejších legislatív v oblasti práva na eutanáziu posunula svojimi zákonmi za posledných desať rokov výrazným spôsobom hranice vnímania jej prijateľnosti. Dokazuje to aj nedávny prípad dvoch bratov, od narodenia hluchých, ktorí požiadali o eutanáziu, keď sa dozvedeli prognózu, podľa ktorej skoro stratia zrak. Bratia boli celý život silno vzájomne viazaní a vedomie, že už nikdy nevidia jeden druhého,

STALO SA V ZAHRANIČÍ

ich viedlo k žiadosti. Eutanázia bola vykonaná na klinike v Bruseli, podľa platnej legislatívy však nemôže byť považovaná za legálnu, keďže nikto z bratov nebol smrteľne chorý, ani netrpel neznesiteľnou bolesťou.

www.hli.org.pl, 27. 7. 2013

Nesúhlas s propagandou LGBT v OSN

Rada pre ľudské práva OSN usporiadala konferenciu, ktorej konečný výstup je rozhodným vyjadrením nesúhlasu väčšiny členských krajín s nútenou propagandou a lobby takzvanej komunity LGBT (ľudia s homosexuálnou, transsexuálnou a intersexuálnou orientáciou).

Návrh pripravený Nórskou delegáciou, ktorý presadzoval rozšírenie podpory „práv“ týchto skupín, podporilo len 33 štátov zo 193 členských krajín OSN.

Konferenciu poznačil aj celkový nezáujem zo strany pozvaných účastníkov, ich konečný počet len tesne prevyšoval dve stovky. Viaceré zúčastnené delegácie vzniesli pripomienky proti neustálemu označovaniu skupín ľudí inak sexuálne orientovaných ako znevýhodnených a následnému prijímaniu rozhodnutí, ktoré im neraz zaručujú väčšie práva ako majú zo zákona ostatní občania. Sťažnosti na nátlak na prijatie rozporuplných legislatívnych úprav zo strany západných štátov a medzinárodných organizácií vyjadrili aj predstavitelia rozvojových krajín.

www.hli.org.pl, 13. 8. 2013

Nízka úspešnosť umelého oplodnenia

Denník „Daily Telegraph“ publikoval výsledky štúdie, podľa ktorých len 3,21 % detí počatých spôsobom umelého oplodnenia „in vitro“ má šancu na život. Aby bolo umožnené žiť jednému takémuto dieťaťu, musí byť zničených približne štyridsať iných zárodokov.

Počínajúc rokom 1990 bolo vytvorených takmer 3,8 milióna zárodokov, no v rozmedzí rokov 1992 – 2006 sa z nich narodilo len 144 tisíc detí.

Narastajúci počet zničených zárodokov má na svedomí najmä predimplantačná genetická diagnostika, ktorá umožňuje eugenickú selekciu podľa toho, ktorý zárodok bude pravdepodobne menej náchylný na poškodenia.

www.pro-life.pl, 29. 8. 2013

Potrešaný detský lekár

Francúzsky detský lekár bol potrešaný pokutou vo výške 10 tisíc eur za svoje aktivity v prospech ochrany života. V minulosti dvakrát navštívil kliniky, kde sa vykonáva umelé ukončenie tehotenstva a viedol rozhovory so ženami čakajúcimi na zákrok a personálom.

Jednej pacientke priniesol ukázať detské topánočky, podaroval jej medailón Panny Márie a prisľúbil modlitby, tá sa cítila ponížená a hoci sa sama vyhlasuje za katolíčku, následne podala žalobu pre „psychické vydieranie a morálny nátlak“. Oblastný súd v Paríži uznal lekára vinným a vymeral mu spomenutý trest.

www.hli.org.pl, 18. 9. 2013

Šírime úctu k životu. Podporte nás!

Spravodajca o. z. Fórum života sa nezaobíde bez vašich dobrovoľných príspevkov. Svoj príspevok, ktorým umožníte jeho vydávanie, ako aj vykonávanie ďalšej činnosti Fóra života, môžete poukázať prostredníctvom vloženej poukážky alebo iným spôsobom:

Číslo účtu: 0422874576/0900

Do správy pre prijímateľa uveďte prosím vaše meno a adresu.

Ďakujeme!

KONZERVATÍVNE
denné
spravodajstvo
Z DOMOVA
a zo zahraničia

**HLAVNÉ
SPRÁVY**

www.hlavnespravy.sk

na strane života

národný pochod za život

KOŠICE 22. SEPTEMBRA 2013

Ďakujeme,
že ste prišli.
Ďakujeme
za pomoc a podporu.

